
附件:
东莞市建筑垃圾执法工作指引

为进一步规范建筑垃圾处置活动，保护和改善生态环境，严厉查处建筑垃圾在产生、运输、消纳等过程中的违法行为，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城市建筑垃圾管理规定》等法律法规，现就进一步加强本市建筑垃圾执法工作指引如下：

一、加强建筑垃圾产生源头执法方面

（一）工程施工单位未编制建筑垃圾处理方案报备案，或者未及时清运施工过程中产生的固体废物的

按照《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百一十一条，由县级以上地方人民政府环境卫生主管部门责令改正，处以罚款，没收违法所得，处10万元以上100万元以下的罚款。

（二）工程施工单位将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置的

按照《城市建筑垃圾管理规定》第二十二条第二款规定，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，处1万元以上10万元以下罚款。

（三）工程施工单位擅自倾倒、抛撒或者堆放工程施工过程中产生的建筑垃圾，或者未按照规定对施工过程中产生的固体废物进行利用或者处置的

根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百一十一条，由县级以上地方人民政府环境卫生主管部门责令改正，处以罚款，没收违法所得，处10万元以上100万元以下的罚款。

二、加强建筑垃圾非法运输执法方面

（一）未经许可从事建筑垃圾运输等处置活动的

按照《城市建筑垃圾管理规定》第二十五条规定，未经核准擅自处置建筑垃圾的，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，对建设单位、运输建筑垃圾的单位处5000元以上3万元以下罚款。（个人未经许可从事建筑垃圾运输等处置活动的，法律上暂未有行政处罚权，可通过追溯排放源头和倾倒堆放末端处罚）

（二）未采取密闭或者其他措施防止物料遗撒的运输建筑垃圾的
按照《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十六条规定，运输煤炭、垃圾、渣土、砂石、土方、灰浆等散装、流体物料的车辆，未采取密闭或者其他措施防止物料遗撒的，由县级以上地方人民政府确定的监督管理部门责令改正，处2000元以上2万元以下的罚款；拒不改正的，车辆不得上道路行驶。

（三）处置建筑垃圾的单位在运输建筑垃圾过程中沿途丢弃、遗撒建筑垃圾的

按照《城市建筑垃圾管理规定》第二十三条规定，处置建筑垃圾的单位在运输建筑垃圾过程中沿途丢弃、遗撒建筑垃圾的，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，处5000元以上5万元以下罚款。

三、加强建筑垃圾非法倾倒堆放执法方面

（一）随意倾倒、抛撒或者堆放建筑垃圾的

按照《城市建筑垃圾管理规定》第二十六条规定，任何单位和个人随意倾倒、抛撒或者堆放建筑垃圾的，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，并对单位处5000元以上5万元以下罚款，对个人处200元以下罚款。（注：属于工程施工单位的，按固废法择重处罚。）

四、加强建筑垃圾消纳末端执法方面

（一）擅自设立弃置场受纳建筑垃圾的

按照《城市建筑垃圾管理规定》第二十条规定，任何单位和个人擅自设立弃置场受纳建筑垃圾的，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，对单位处5000元以上1万元以下罚款、对个人处3000元以下罚款。单位在自有或租用土地上擅自受纳并大量堆放建筑垃圾的，按照从重处罚的原则，适用《城市建筑垃圾管理规定》第二十六条规定进行处罚。

（二）将建筑垃圾混入生活垃圾、危险废物混入建筑垃圾的

按照《城市建筑垃圾管理规定》第二十条规定，任何单位和个人将建筑垃圾混入生活垃圾、危险废物混入建筑垃圾的，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，对单位处3000元以下罚款、对个人处200元以下罚款。

（三）建筑垃圾储运消纳场受纳工业垃圾、生活垃圾和有毒有害垃圾的

按照《城市建筑垃圾管理规定》第二十一条规定，建筑垃圾储运消纳场受纳工业垃圾、生活垃圾和有毒有害垃圾的，由城市人民政府市容环境卫生主管部门责令限期改正，给予警告，处5000元以上1万元以下罚款。

五、依法没收当事人违法所得

根据《行政处罚法》第二十八条规定，当事人有违法所得，除依法应当退赔的外，应当予以没收。违法所得是指实施违法行为所取得的款项。各分局执法过程中应加强对违法所得情况的调查取证，除行政罚款外，当事人有违法所得应当予以没收。法律、行政法规、部门规章另有规定的除外。

六、充分利用行政强制措施手段

各分局在开展建筑垃圾执法过程中，经调查发现违法行为人涉嫌非法运输、倾倒、消纳、处置的，可根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第二十七条规定，可以对运输车辆、工具、物品、消纳场所、处置场所等予以查封、扣押。查封、扣押的期限不得超过三十日；情况复杂的，经行政机关负责人批准，可以延长，但是延长期限不得超过三十日。

（注：《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第二十七条规定，有下列情形之一，生态环境主管部门和其他负有固体废物污染环境防治监督管理职责的部门，可以对违法收集、贮存、运输、利用、处置的固体废物及设施、设备、场所、工具、物品予以查封、扣押：（一）可能造成证据灭失、被隐匿或者非法转移的；（二）造成或者可能造成严重环境污染的。）

七、加强部门间执法协作方面

    （一）涉及以下情形的移送公安机关追究责任

1.擅自倾倒、堆放、丢弃、遗撒固体废物，造成严重后果的，但尚不构成犯罪的，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百二十条第（一）项规定，移送公安机关，由公安机关对法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员处十日以上十五日以下的拘留；情节较轻的，处五日以上十日以下的拘留。

2.涉及非法占用基本农田五亩以上或者基本农田以外的耕地十亩以上尚未造成环境污染的，以涉嫌非法占用农用地罪移送公安机关追究刑事责任。

3.经鉴定，涉及在饮用水水源一级保护区、自然保护核心区排放、倾倒、处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质的，或者倾倒上述物质致使基本农田、防护林地、特种用途林地五亩以上、其他农用地十亩以上、其他土地二十亩以上基本功能丧失、遭受永久破坏的，以及倾倒上述物质违法所得或者致使公私财产损失30万元以上的，以涉嫌污染环境罪移送公安机关追究刑事责任 。

4.未经许可，擅自倾倒、处置建筑垃圾，个人非法经营数额在5万元以上或者违法所得数额在1万元以上的、单位非法经营数额在50万元以上或者违法所得数额在10万元以上的，以涉嫌非法经营罪移送公安机关追究刑事责任。

（二）涉及以下情形的移送自然资源部门处罚

涉及买卖或者以其他形式非法转让土地的，未经批准或者采取欺骗手段骗取批准非法占用土地尚未构成犯罪的，擅自将农民集体所有的土地通过出让、转让使用权或者出租等方式用于非农业建设，或者违法规定将集体经营性建设用地通过出让、出租等方式交由单位、个人使用的，分别依据《中华人民共和国土地管理法》第七十四条、七十七条、八十二条，移交自然资源部门处罚。

（三）涉及以下情形的移送生态环境保护部门处罚

1.向农用地排放重金属或者其他有毒有害物质含量超标的污水、污泥，以及可能造成土壤污染的清淤底泥、尾矿、矿渣等的，由地方人民政府生态环境主管部门按照《中华人民共和国土壤污染防治法》第八十七条规定，责令改正，处10万元以上50万元以下的罚款；情节严重的，处50万元以上200万元以下的罚款，并可以将案件移送公安机关，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处五日以上十五日以下的拘留；有违法所得的，没收违法所得。

2.建设单位未依法报批建设项目环境影响报告书、报告表，或者未依法备案建设项目环境影响登记表的，或者生产经营者未依法建立载明防止污染设施运行管理台账的，分别依据《广东省环境保护条例》第六十七条、七十二条之规定，移送生态环境保护部门进行处罚。

（四）涉及以下情形的移送林业部门处罚

进行开垦、采石、采砂、采土或者其他活动，造成林木毁坏的，由县级以上人民政府林业主管部门依据《中华人民共和国森林法》第七十四条规定，责令停止违法行为，限期在原地或者异地补种毁坏株数一倍以上三倍以下的树木，可以处毁坏林木价值五倍以下的罚款；造成林地毁坏的，由县级以上人民政府林业主管部门责令停止违法行为，限期恢复植被和林业生产条件，可以处恢复植被和林业生产条件所需费用三倍以下的罚款。



