附件

东莞海关帮扶企业复工复产十六条措施

为深入贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，全面落实海关总署、黄埔海关关于疫情防控的部署，进一步帮扶辖区内外贸企业复工复产，特制定以下措施：

一、支持疫情防控急需物资进口

（一）落实国家税收政策。对于符合法定免税条件的进口防护服、医用护目镜、负压救护车、相关药品等疫情防控物资，提供先登记快速放行、后补办免税手续，优先办理免税手续服务。（主办科室：综合业务二科；协办科室：综合业务三科）

（二）开通进口报关绿色通道。设立进口防疫物资及其生产原材料通关受理专窗，推动物资即到即提、通关“零延时”。支持鼓励企业根据自身情况选择“两步申报”、汇总申报、担保放行等多种模式快速通关，紧急情况可先登记放行，后续补办相关手续。（主办科室：综合业务二科；协办科室：综合业务三科）

（三）快速办理医疗器械类物资通关手续。对用于新冠肺炎疫情防控的捐赠进口和联防联控机制下确认采购应急进口的未获得我国《医疗器械注册证》的医疗器械类物资，能提供主管部门证明的，可予以通关放行；暂未能提供主管部门证明的，在风险可控前提下，可先放行后补证。（主办科室：综合业务二科）

二、支持企业扩大出口

（四）提供便捷出证服务。疫情防控期间，暂停开展与原产地签证相关的实地调查。推行“无接触”式自助打印、套打证书等远程原产地证书办理、产品预审和国外退证查询，对确需提交相关证明资料的，采取“先线上验证，后延期补交”的方式进行书面调查。（主办科室：原产地管理科）

（五）降低部分企业抽查比例。结合“互联网+查验”的模式，利用互联网视频、图片的辅助功能，减少高级认证企业现场查验批次，加快验放速度，便利企业快速通关。（主办科室：属地监管科）

（六）保障供港蔬菜有效监管。压缩查验、铅封时长，未见异常快速放行；发现异常需抽样送检的，可采用速测方式进行。（主办科室：属地监管科）

三、优化货物通关监管模式

（七）推广完善“提前申报”机制。鼓励和支持企业采用“提前申报”模式，对于辖区内进口货物，允许所有企业按照“提前申报”模式报关；对于在辖区内水运出口货物，允许一般信用及以上企业按照出口“提前申报”模式报关，公路运输的出口货物允许所有企业按照“提前申报”模式报关。（主办科室：综合业务二科）

（八）落实24小时预约通关制度。针对中欧班列等业务的特点，及时回应企业需求，由专人进行处置，实现查验、施封、发送通关数据无缝对接。（主办科室：查验三科）

（九）加快企业生产急需物资验放。对企业生产急需进口的机器设备、原材料做到快速验放。货物查验时，收发货人可免于到场，企业可委托运输工具负责人或场所经营者代办查验业务。推行“无接触”预约外验，电话核对报关单数据，完成外验登记。凭重点帮扶企业申请，提供周末目的地检验外验服务。（主办科室：查验一科；协办科室：监管二科、监管三科、查验二科、查验三科）

四、简化加工贸易办理手续

（十）加快加工贸易延期办理。企业按地方政府要求，延迟复工造成加工贸易手（账）册项下深加工结转、内销征税等各类申报业务超过规定时限的，允许企业延期办理手续，事后补交有关材料。手册延期原则上不超过6个月，账册核销周期原则上不超过180天。对于因疫情影响导致企业无法提交相关单证的，设立《疫情期间需补交单证登记表》进行登记，允许企业事后补交单证。（主办科室：保税监管一科；协办科室：保税监管三科、企业属地管理科、综合业务二科）

（十一）简化企业捐赠（征用）保税货物业务办理流程。在“互联网+海关”增设“保税货物捐赠（征用）”业务专岗。因疫情防控工作需要，企业捐赠保税货物的，海关凭企业申请，登记货物基本信息后快速放行。（主办科室：保税监管三科）

（十二）简化保税监管场所及两仓货物延期办理手续。保税监管场所经营企业因延迟复工造成仓库证书超过有效期及两仓货物超过存储期限的，允许企业先办理延期，事后补交材料。（主办科室：保税物流监管科）

五、优化企业认证与核查作业

（十三）加大对重点企业的认证扶持及通关优惠力度。对于申请海关认证的企业，指定专人对接，启用“互联网＋海关”网上受理，在线培育辅导。其中涉及疫情防控物资生产、运输、报关的企业，实行优先培育、优先认证。企业协调员工作小组密切关注关区高级认证企业生产、复工情况，协助企业解决生产及疫情防控物资进出口涉及的通关问题。（主办科室：企业认证科）

（十四）大力推行全程“互联网+核查”作业模式。除紧急指令外，暂缓实施核查作业。除涉及抽采样或货物盘点等不适宜通过互联网方式实施的指令外，均采用全程“互联网+核查”的模式组织实施。核查过程中涉及的企业资料和法律文书通过互联网平台进行交互，企业现场情况核实主要采取视频检查的方式进行。（主办科室：核查外勤一科、核查外勤二科、核查外勤三科）
六、支持电商企业复工复产

（十五）实行跨境电商非查验车辆24小时智能通关。对跨境电商企业实行预约通关机制。推进跨境电商出口业务使用跨境快速通关模式，启用智能卡口，推广电子关锁，提高跨境电商车辆验放效率，实现跨境电商出口快速通关。（主办科室：驻邮局办事处相关科室）

七、多层次做好线上企业服务

（十六）开展政策宣传和协调纾困。加强与受疫情影响企业沟通交流，及时了解收集企业诉求。把服务阵地从大厅转到网上，从线下转到线上，通过网络、电话、视频等方式组织开展线上政策宣讲，就疫情期间企业关心的热点、难点政策法规进行解读，及时解困纾难。（主办科室：各业务科室）

本措施执行期限暂定为自发布之日起的三个月，将视疫情防控需要做相应调整。海关总署、广东分署、黄埔海关出台相关支持政策，东莞海关遵照执行。

