                  近期惠企、惠民税收政策解答（三）
——非税和社保费征收、延期申报缴纳方面
一、非税和社保费征收
1.我公司受新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响，资金短缺，不能按时缴纳社保费，请问可以延期缴纳吗？ 

答：对受疫情影响不能按时缴纳企业职工养老保险、医疗保险（含生育保险）、失业保险、工伤保险以及住房公积金的企业，允许延期至疫情解除后三个月内补办补缴；补办补缴社会保险费用免收滞纳金，相关待遇正常享受，不影响参保个人权益记录。继续实施阶段性降低失业保险费率、工伤保险费率的政策。（文件依据：《广东省人民政府关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持企业复工复产若干政策措施的通知》（粤府明电【2020】9号）
2.受新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响，延期缴纳社保费，应办理什么手续？
答：缴费人申报缴费时，系统自动计算免收滞纳金，不需额外提交资料。
3.《财政部  税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关税收政策的公告》（财政部 税务总局公告2020年第8号）第五点提及的生活服务业收入免征增值税，请问计算附加税费的计税依据，是按照免征增值税前的计算还是免征增值税后的税额为计税依据？
答：教育费附加及地方教育附加，是以各单位和个人实际缴纳的增值税、营业税、消费税（以下简称“三税”）的税额为计征依据。因此，应按纳税人享受免征优惠后实际缴纳的三税税额为计税依据。
二、延期申报缴纳方面

    1. 请问符合什么条件才能够申请延期申报和延期缴纳税款？
    答：纳税人申请延期申报的申请条件如下：（1）因不可抗力，不能按期办理纳税申报或者报送代扣代缴、代收代缴税款报告表的，可以延期办理。但应当在不可抗力情形消除后立即向税务机关报告。（2）因其他原因，按照规定的期限办理纳税申报或者报送代扣代缴、代收代缴税款报告表确有困难，需要延期的。
纳税人因有特殊困难，不能按期缴纳税款的，经省、自治区、直辖市税务局批准，可以延期缴纳税款。纳税人有下列情形之一的，属于特殊困难： （1）因不可抗力，导致纳税人发生较大损失，正常生产经营活动受到较大影响的； （2）当期货币资金在扣除应付职工工资、社会保险费后，不足以缴纳税款的。
2.请问申请延期申报和申请延期缴纳税款的延期期限是多长时间？
答：延期申报的期限一般为一个申报纳税期，最长不超过三个月；延期缴纳税款延期期限最长不超过三个月。
3.请问如何申请延期申报和延期缴纳税款？需要提供什么资料？
答：纳税人可以通过门前及网上进行申请，考虑到疫情影响，建议纳税人尽量通过网上直接申请。纳税人可以登录广东省电子税务局，在“我要办税—税务行政许可—对纳税人延期申报的核准（延期缴纳税款申请）”填报资料后实现在线申请。
纳税人如需申请办理延期申报，需提供以下资料：
1.电子税务局渠道:
填写并提交《税务行政许可申请表》。通过电子税务局填报的免于报送纸质资料，纸质资料由纳税人、扣缴义务人留存备查，纳税人、扣缴义务人对于电子资料的真实性、完整性、合规性以及与留存备查纸质资料的一致性负责。
 2.办税服务厅渠道:
（1）《税务行政许可申请表》
（2）经办人身份证件原件（委托代理人代为办理的，提供代理人身份证件原件。原件查验后退回）
（3）代理委托书（委托代理人代为办理时提供）
通过办税服务厅办理的，以上资料均需提供纸质资料。纳税人、扣缴义务人对提供资料的真实性、完整性和合规性负责。
纳税人如需申请办理延期缴纳税款，需提供以下资料：
1.电子税务局渠道:
（1）填写并提交《税务行政许可申请表》
（2）申请理由为“因受疫情影响，本公司当期货币资金在扣除应付职工工资、社会保险费后不足以缴纳税款”的纳税人提供近两个月所有银行账户的对账单（可通过网上银行打印，打印后加盖公司公章后再扫描上传）。
通过电子税务局填报的免于报送纸质资料，纸质资料由纳税人留存备查，纳税人对于电子资料的真实性、完整性、合规性以及与留存备查纸质资料的一致性负责。
2.办税服务厅渠道:


（1）《税务行政许可申请表》
（2）经办人身份证件原件（委托代理人代为办理的，提供代理人身份证件原件。原件查验后退回）
（3）代理委托书（委托代理人代为办理时提供）
（4）申请理由为“因受疫情影响，本公司当期货币资金在扣除应付职工工资、社会保险费后不足以缴纳税款”的纳税人提供近两个月所有银行账户的对账单（可通过网上银行打印）。
通过办税服务厅办理的,以上资料均需提供纸质资料。纳税人对提供资料的真实性、完整性和合规性负责。
4.请问可以同时申请延期申报和延期缴纳税款吗？
答：纳税人申请延期缴纳税款的税种，必需在申报期限内完成申报后方可申请，所以申请延期缴纳的税种不可同时申请延期申报。
5.如果申请延期申报，在提交相关的申请资料后，还有什么需要注意的？
答：纳税人在申请延期申报时，需按上期实际缴纳的税额或者税务机关核定的税额预缴税款，请及时与主管税务机关联系确定具体预缴税款金额。
    6.申请延期申报后，财务会计报表报送期限是不是也可以延长？
    答：申请延期申报核准后，纳税人财务会计报表报送期限可以顺延。
    7.请问申请延期缴纳税款可以申请哪些税款的延期缴纳？
    答：纳税人申请延期缴纳的必须是属于当期的税款且是按期申报的税款，对于逾期申报的税款、逾期缴纳的税款、稽查查补的税款等不属于可申请延期缴纳的范围。
    8.请问申请延期申报和缴纳税款的办理时间有多长？
    答：按照规定，申请延期申报的法定办结时限为10个工作日，经本税务机关负责人批准，可以延长5个工作日；申请延期缴纳税款的法定办结时限为20个工作日，承诺办结时限为10个工作日，经税务机关负责人批准，可以延长5个工作日。税务机关会结合实际情况尽快办理。
    9.申请延期申报和延期缴纳税款需在什么时候提出？
    答：申请延期申报应当在申报期限届满前提出申请，申请延期缴纳税款应当在税款缴纳期限届满前提出申请。符合申请条件的纳税人请尽快向税务机关提出申请。
    10.请问我可以通过什么渠道了解延期申报和延期缴纳税款的相关政策？
    答:纳税人可以通过“国家税务总局广东省税务局官方网站—纳税服务—办税指南—申报纳税—延期申报纳税—对纳税人延期申报核准（对纳税人延期缴纳税款的核准）”，也可以直接在官网首页右上角的搜索栏中直接输入“延期申报/延期缴纳税款”字样进行搜索，了解延期申报和延期缴纳税款的详细政策内容。如有疑问也可以拨打12366纳税服务热线。
