
《东莞市中小微企业融资风险补偿工作方案》政策解读

一、出台背景

为贯彻落实党中央、国务院发挥政府性融担机构作用支持普惠金融发展的决策部署，根据市委市政府“整合优化现行风险补偿政策”的重点工作要求，市财政局会同市工信局对各项风险补偿政策进行调整、优化，制定《东莞市中小微企业融资风险补偿工作方案》（以下简称《工作方案》），形成了新一轮普惠型中小微企业融资风险补偿政策体系。

二、主要内容

《工作方案》正文共包括五大部分，主要内容如下：

第一部分是工作目标。主要提出2024-2028年的总体目标。

第二部分是工作思路，共4点。主要包括加强统筹整合、完善分担机制、突出普惠支持、强化政策协同等工作思路。

第三部分是工作重点，共6点。主要包括统筹现有风险补偿政策资金，统一归口市工信局管理；进一步优化完善扶持范围，提高普惠金融覆盖面和扶持精准度；重点发挥融担分险作用，聚焦普惠领域做大融担贷款风险补偿；立足重点领域扶持要求，针对名单企业优化银行贷款风险补偿；探索实施股权投资风险补偿，满足我市种子期、初创期企业股权融资需求；强化绩效评价和正向激励，提高合作金融机构积极性等工作重点。
第四部分是保障措施，共5点。主要包括加强组织协调、明确部门职责、加强考核监督、加强平台建设、加强政策宣传等保障措施。

第五部分是其他事项。主要包括兜底条款、政策解释部门和政策有效期。

三、政策亮点
（一）加强统筹整合，实现统一归口管理。将分散在各部门的政策资金，归口市工信局管理，并委托科创担保公司、电子计算中心等第三方具体运作，做到统一资金调度、统一扶持范围、统一操作流程。

（二）完善分担机制，减轻市级财政负担。一方面，优化完善“政银”分险，将财政分担比例从100%降到30%~80%，压实银行机构审贷责任，有效降低道德风险。另一方面，重点推行“政银担”分险，从原来以开展政银业务为主，转变为重点开展政银担业务，将财政分担比例从100%降到20%，由国家省市三级政府性融担机构、银行机构和市财政五方分担风险，通过争取上级资源和撬动金融资源，减轻财政负担、放大贷款规模。

（三）突出普惠支持，解决小微融资难题。一是按照上级发展普惠金融的政策导向，重点扶持小微企业，适当兼顾周转困难但有发展潜力的中型企业，引导更多金融活水流向薄弱环节和重点领域。二是结合小微企业缺乏抵押物的特点，重点将信用贷款纳入补偿范围，引导银行加大对小微企业的信贷投放力度。三是参照金融管理部门对普惠型小微企业贷款的定义（1000万元以下），将单家企业的补偿限额从3000万元降到1000万元，有效控制财政风险和降低支出不确定性。四是支持企业长远发展，将贷款最长期限统一延长至3年，方便企业筹措运用贷款资金。五是推动金融机构降费让利，要求担保费率逐步降至1%，贷款利率不超过LPR+150BP，适当降低企业融资成本。

（四）注重政策协同，实现政策有机衔接。后续政策执行时，风险补偿政策将与融资综合信用服务平台、货币政策工具等做好政策协同，合力解决企业融资难题。

（五）探索和择机实施股权投资风险补偿。引导市属股权投资机构加大对各行业主管部门推荐的种子期、初创期科技型企业的投资支持，探索在投资项目出现风险时给予补偿，从而推动市属股权投资机构敢投愿投。考虑到我市新组建高质量发展基金，还处于起步阶段，计划待高质量发展基金运作一段时间后，再另行推进股权投资风险补偿。

四、实施细则

市工信局正在牵头制定《东莞市中小微企业贷款风险补偿工作实施细则》，以进一步明确管理架构、扶持对象、资助标准、工作流程、激励约束机制等内容，相关配套制度另行发布。


