附件2   
关于部分检验项目的说明
（一）6-苄基腺嘌呤(6-BA)对种子发芽、细胞分裂有促进作用，且具有抑制胚根生长的生理作用，在豆芽生产中可抑制豆芽生根。《关于豆芽生产过程中禁止使用 6-苄基腺嘌呤 等物质的公告》(国家食品药品监督管理总局、农业部、国家卫 生和计划生育委员会公告 2015 年第 11 号)中要求，豆芽生产经营中禁止使用6-苄基腺嘌呤等物质。豆芽中检出6-苄基腺嘌呤的原因可能是种植户在种植过程中违规使用所致。豆芽的生长主要依靠种子的自身营养，同时外源植物生长调节剂和矿物质也会影响其生长状况。6-苄基腺嘌呤作为无根剂的主要成分，在豆芽生产中的应用能提高豆芽产量、缩短生产周期，使豆芽更具卖相。

（二）4-氯苯氧乙酸钠(以4-氯苯氧乙酸计)是一种植物生长调节剂，可以促进植物体内的生物合成和生物转移，不仅可防止落花落果、提高做果率、增进果实生长速度、促进提前成熟，还能达到改善植物品质的目的，同时它还有除草剂的作用。但由于其对人体有一定积累毒性，国家已取消其作为食品添加剂的生产许可申请。《关于豆芽生产过程中禁止使用 6-苄基腺嘌呤 等物质的公告》(国家食品药品监督管理总局、农业部、国家卫 生和计划生育委员会公告 2015 年第 11 号)中要求，豆芽生产经营中禁止使用4-氯苯氧乙酸钠。少量的4-氯苯氧乙酸钠农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用4-氯苯氧乙酸钠超标的食品，对人体健康有一定影响。
（三）噻虫胺是一种烟碱类杀虫剂，具有触杀、胃毒作用，具有根内吸活性和层间传导性。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，姜和豇豆中噻虫胺最大残留限量值分别为0.2mg/kg和0.01mg/kg。长期食用噻虫胺超标的食品可能会引起恶心、呕吐、头痛、乏力、躁动、抽搐等症状。

（四）噻虫嗪是具有触杀、胃毒和内吸作用的杀虫剂。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，根茎类蔬菜（芜菁除外）、葱和豇豆中噻虫嗪最大残留限量值均为0.3mg/kg。食用食品一般不会导致噻虫嗪的急性中毒，但长期食用噻虫嗪超标的食品，对人体健康也有一定影响。

（五）恩诺沙星是一种新型杀菌性抗菌药，属于第三代喹诺酮类化合物。恩诺沙星对大肠杆菌、沙门氏杆菌、嗜血杆菌、巴氏杆菌等革兰氏阴性菌有较强的杀菌作用，且不与其他抗菌药产生交叉耐药性，用于治疗消化道感染、呼吸道感染等，被广泛应用于禽畜和水产养殖。恩诺沙星及其代谢物环丙沙星具有较好的亲脂性，代谢速度较慢，在水产品体内具有较长的半衰期。恩诺沙星不具致癌性及畸胎反应，急性毒性低，但大剂量恩诺沙星对人及动物都具有一定的毒性，恩诺沙星对机体的副作用主要体现在胃肠道反应和致幼年动物关节病变，还能引起过敏反应如丘疹、皮肤瘙痒等。在《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》（GB 31650-2019）规定，鱼皮和肉中恩诺沙星最高残留限量值为100μg/kg。
恩诺沙星残留量超标的原因可能是养殖户为了获得更大的经济效益，会人为添加超剂量的药物，从而降低疾病发生率、提高饲料利用率等；或在运输过程中，喂养药物抑制应激反应等，这些都会造成药物残留在水产品的体内。一些兽药虽然按照法律能在水产品中使用，有些养殖户缺乏专业养殖知识，滥用兽药，不严格执行休药期规定，超剂量使用，改变给药途径给药间隔和用药次数等，导致药物在水产品的身体代谢不完全，造成药物残留蓄积。
（六）铅(以Pb计)是蓄积性的重金属。人体中的铅，部分是通过摄取食物、饮用自来水等方式带入体内，只有少量的铅经胃肠粘膜吸收进入机体参与血液循环，经血液循环进入大脑、肝、肾等器官，经过数周以后，血液中的铅大部分会沉积到骨骼中。在长期摄入铅后，会对机体的血液系统、神经系统产生损害，尤其对儿童生长和智力发育的影响较大。铅的污染来源分为直接污染和间接污染。直接污染是指食品在生产过程中直接接触铅或者使用了含铅的原料。例如生产设施设备中的马口铁、陶瓷和搪瓷等材料中常含有较高的铅，一些罐头食品、皮蛋及爆米花等容易带入铅。间接污染是指食品原材料在生长、生产过程中通过土壤、空气、水等途径导致铅污染。例如含铅的废水废渣排放污染水体和土壤后，进而污染农作物；含铅农药的使用也可造成农作物的铅污染等。
