关于《东莞市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则（暂行）》的政策解读
一、修订《东莞市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则（暂行）》（以下简称《实施细则》）的背景
广东省人民政府2018年6月6日印发《广东省人民政府关于加快新能源汽车产业创新发展的意见》（粤府〔2018〕46号），要求2018年起珠三角地区每年更新或新增的巡游出租车和接入平台的网约车全部使用新能源汽车。东莞市人民政府2018年4月17日印发《东莞市蓝天保卫战行动方案》和同年10月15日印发《东莞市推进公共交通纯电动化工作方案》，要求新增或更新巡游车、网约车全部使用纯电动汽车。
为贯彻落实上述一系列文件要求，2019年3月市交通运输局对《实施细则》进行修改并报市政府审议。
2019年10月17日市委市政府召开网约车行业稳控处置工作会议。会议要求全面梳理分析当前我市网约车管理存在的问题，对网约车行业摸清底数，分类施策，做好长远规划，引导维护好市场发展。根据会议精神，2019年11月至12月通过实地调研、与企业座谈交流、公开征求意见等，市交通运输局会同市司法局对《实施细则》进行反复研究修改，并经市政府常务会议通过。
二、修订原则
《实施细则》自2017年5月4日实施以来，我市依法核发14张《网络预约出租汽车经营许可证》，22503张《网络预约出租汽车运输证》，43232张《网络预约出租汽车驾驶员证》。实践表明《实施细则》有力促进我市网约车行业规范发展，总体上符合我市实际情况。本次修订保留了原《实施细则》的主要内容，并根据我市网约车行业发展出现的新情况、新问题，针对车型要求、企业准入条件、企业管理责任、过渡性条款、居住证要求等实际中遇到亟待解决的问题和出现的漏洞进行了修改和完善补充。
三、修订《实施细则》的主要内容
（一）调整新注册网络预约出租汽车车辆类型，删除车辆过渡性规定。

为贯彻落实省、市有关生态文明建设的决策部署和《东莞市蓝天保卫战行动方案》要求，删去《实施细则》车辆申办条件中“燃油车”的相关表述，明确车辆需为“本市登记注册的7座及以下纯电动乘用车”，其它条件不变。
同时，删除《实施细则》实施前已从事网约车的车辆和巡游车变更为网约车的过渡性规定。
（二）增加经营者变更许可的有关要求。

参照交通运输部《巡游出租汽车经营服务管理规定》第十八条第三款，在《实施细则》第十条增加一款，明确网约车经营者合并、分立、迁移经营场所或者变更经营主体名称的，应当到原许可机关办理变更许可手续。
（三）针对网约车行业经营的新情况，增加有关车辆所有人的要求，控制行业风险。

一是增加第十五条企业法人进入网约车行业的门槛和条件，明确企业首次申请运输证的车辆不能少于100辆，再次申请时要为名下所有已取得《网络预约出租汽车运输证》的车辆完成驾驶员注册手续。
二是增加第十四条第（八）项，企业申办《网络预约出租汽车运输证》时要同时办理驾驶员注册手续，避免出现大量闲置网约车，维护市场健康有序发展。
（四）实行巡游车与网约车驾驶员资格互认，完善驾驶员资质资格管理。

一是为了给驾驶员提供就业便利，减少不必要的从业限制，根据《广东省出租汽车经营管理办法》有关巡游车驾驶员从业资格考试与网约车驾驶员从业资格考试成绩互认的规定，《实施细则》修改原第四十条，扩大资质互认的范围，对巡游车和网约车驾驶员资格实行互认，打破巡游车驾驶员与网约车驾驶员之间的人员流动障碍。
二是删除《实施细则》对户籍和居住证要求的条款，打破不必要的户籍限制。
三是细化对准驾车型机动车驾驶证的要求，明确要求C1及以上机动车驾驶证。
四是增加平台对驾驶员注册要求，网约车驾驶员不得在同一网络服务平台内重复注册，堵塞平台公司利用同一驾驶员为不同号牌网约车注册的漏洞。
（五）强化企业主体责任，加强行业监督。

一是为保障广大驾驶员的合法权益，《实施细则》增加不得通过以租代购、收取高额风险抵押金等方式向驾驶员转嫁或变相转嫁风险，以及履行风险告知义务的内容。
二是为堵塞出现的车辆实际管理人对网约车使用不规范的漏洞，包括向未取得合法资质人员提供网约车使用和向他人提供未取得资质车辆从事网约车经营，因此对原第二十八条增加了对网约车车辆规范使用的规定。
三是修改原第二十八条第二款“网约车车辆、驾驶员”的表述，结合管理实际，将监管对象扩大至网约车公司、实际管理人。
（六）完善相关表述。一是将第三条第二款的“网约车运价实行市场调节价。”修改为“本市网约车运价实行市场调节价。”二是将第十九条第（六）项、第二十三条第（十四）项和第二十四条第（十四）项中“法律、法规规定的其他条件。”修改为“法律、法规、规章规定的其他条件。”
（七）条文序号作相应调整。
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