附件2
常见问题解答

1. 什么是企业国际化经营合规风险排查服务？

企业国际化经营合规风险排查服务，是中国国际贸易促进委员会为企业提供的一种公共服务，旨在帮助企业防范化解国际化经营过程中面临的合规风险，进一步稳外贸促发展。

2. 风险排查的必要性

2018年12月，国家发展改革委、外交部、商务部、人民银行、国资委等多部门共同制定并发布了《企业境外经营合规管理指引》。多部门明确指出：合规是企业“走出去”行稳致远的前提，合规管理能力是企业国际竞争力的重要方面，要推动企业持续提升合规管理水平。风险排查是企业开展合规管理工作的首要步骤，即，必须要先知晓企业面临的合规风险到底有哪些、在哪里，才能进一步采取有效的防范措施。

3. 哪些企业适合参加风险排查？

凡是涉及境外经营业务的企业，都建议参加风险排查。境外经营业务的范围较广，涵盖对外贸易、境外投资、对外承包工程等相关内容。因此，不仅是从事进出口贸易的企业，只要存在使用美国、欧盟等国家和地区的设备、软件和服务，雇佣了外籍员工等情况的企业和实体，都可能涉及有关合规风险，也需要做风险排查。例如，2019年4月，美国政府就将我国数所大学、研究机构列入了“未经证实清单”。

4. 风险排查有何用途？

（1）有助于风险识别。帮助企业动态了解掌握业务所涉国家（地区）法律环境的变化，围绕关键岗位或者核心业务流程，持续跟踪监管机构有关信息、获悉外部监管要求的变化。

（2）有助于风险评估。通过分析违规或可能造成违规的原因、来源、发生的可能性、后果的严重性等进行合规风险评估。确定合规风险管理的优先级。合规风险排查报告可供决策层、高级管理层和业务部门等使用。

（3）有助于风险处置。对识别评估的各类合规风险采取恰当的控制和处置措施。发生重大合规风险时，企业合规管理机构和其他相关部门应协同配合，依法及时采取补救措施，最大程度降低损失。必要时，应及时报告有关监管机构。

5. 风险排查对企业收费吗？

不收费。企业可免费获得此项服务。

6. 企业如何申请此项服务？

企业可与中国国际贸易促进委员会广东省委员会或所在城市贸促会联系报名。

7. 参加风险排查的企业会有什么收获？

专家组将对每家企业进行逐一“诊断”，提供专属每家企业的《企业境外经营合规风险评估报告》。《报告》将指出该企业当前面临的风险点，并对高风险点提供防控风险建议。企业参考《报告》即可开展有针对性的应对工作。

8. 企业将在何时、以何种方式收到报告？

在参加现场风险排查活动后，专家组将在10个工作日后将纸质报告统一发送给贸促会，由贸促会为企业逐一发放报告。

报告全程密封，直接送达企业，由企业指定的专人开封。企业收到报告后，将填写反馈表，确认收到的报告是未经启封的。

9. 能排查哪些风险点？

目前的风险排查为企业提供了10个领域、104个风险点的风险识别与评估。10个领域分别为：美国出口管制与经济制裁的政策法规；美国反腐败的政策法规；美国反垄断的政策法规；美国证券交易的政策法规；美国国家安全审查政策法规；美国知识产权和关贸措施的政策法规；欧盟出口管制与经济制裁的政策法规；欧盟反垄断的政策法规；欧盟通用数据保护条例；欧盟关贸措施等。

10. 已开展哪些地区的风险排查活动？

国家贸促会在青岛、济南、临沂和武汉分别举办了四场活动，对近300家企业进行了合规培训和风险排查，为所有企业提供了10个领域、104个风险点的风险识别与评估。专家组对每家企业进行了逐一“诊断”，提供了专属每家企业的《企业境外经营合规风险评估报告》。《报告》指出了该企业当前面临的风险点，并对高风险点提供了防控风险建议。企业参考《报告》即可开展有针对性的应对工作。

11. 做过风险排查的企业反响如何？

地方贸促会对企业反馈意见进行了汇总。1、排查工作对企业健康发展帮助很大，及时协助企业解决了在外贸中面临的现实问题。2、大多数企业在接受风险排查前并不知道正处于风险之中，通过排查，企业开始高度重视国际化经营的合规风险，将《报告》传达到了企业总负责人、高管、部门主管和一线业务人员，并计划开展员工培训、合规体系建设、风险评估等工作。3、几乎所有企业都主动报名申请再次参加此类风险排查，并希望主办方能根据企业情况分层级、分类别做更细致的专项培训和风险筛查，让企业得到专业人士的指导。

12. 风险排查的现场活动有哪些内容？

现场活动需要3个小时左右。分为四步：专家介绍合规体系建设概述及本次风险排查的流程；专家讲解当前企业国际化经营面临的主要合规风险和问卷填写须知；企业现场填写问卷，期间，专家提供咨询和答疑；回收所有问卷。

13. 企业参加排查活动须注意事项

因排查内容要求，企业和实体应委派熟悉本单位全面情况以及法务、财务和外贸情况的负责人员参加。
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