《东莞市港资企业全程电子化登记

实施方案》政策解读

为便利港资企业来莞投资，推动港资企业全程电子化登记，根据有关法律法规及《东莞市全程电子化工商登记办法》，针对港资企业全程电子化和公证文书跨境共享程序、方式，东莞市市场监督管理局制定了《东莞市港资企业全程电子化登记实施方案》（以下简称《方案》），经市人民政府同意，已于2020年8月26日正式印发，现就有关情况进行说明。

1、 《方案》制定的背景

2014年经省政府批准，东莞成为全省全程电子化登记管理试点市，承担起为全省全程电子化工商登记改革探路并提供实践样本的重任。对此，市人民政府先后制定出台了《东莞市全程电子化工商登记试行办法》《东莞市全程电子化工商登记办法》，为东莞全程电子化改革的实施提供了政策支撑。依托上述文件，我市实行了“全程电子化+审批中心”登记改革，有效突破时间和空间的限制，大幅降低企业办事成本，全面提高行政审批效能。

东莞是粤港澳大湾区核心城市之一，与香港的经贸往来一直频繁兴盛。然而，港资企业登记涉及香港投资人数字证书使用及公证文书数据共享，与现行内资企业全程电子化登记的做法存在较大差别，是推行港资企业全程电子化登记的掣肘。

2018年以来，我局以推动粤港澳大湾区投资贸易自由化为契机，着力解决港资企业登记手续繁杂、证明繁多等问题，在港莞两地正式启用简化版香港公证文书。2019年7月，东莞市人民政府与中国法律服务(香港)有限公司、中国委托公证人协会有限公司签订《莞港商事登记合作框架协议》，为推进港莞投资跨境商事登记全程电子化和跨境公证文书等信息共享建立了良好的工作机制。

此次《方案》的制定，就是要重点解决跨境商事登记全程电子化中，港资企业电子签名与内地无法互认的问题，对香港投资人采用人脸识别电子签名、不能电子签名的委托中国委托公证人签名，以及公证文书通过中国（香港）委托公证业务综合管理信息化平台实现数据共享等作出具体规定。

2、 《方案》的主要内容

《方案》按照适用范围、登记步骤、电子签名、材料规范及公证文书提交方式五个部分内容对港资企业全程电子化登记作了制度安排。

（一）适用范围。《方案》的适用范围为香港投资者及其与内地投资者投资的港资企业，不包括含澳门、台湾、外国和地区股东的港资企业。

（二）登记步骤。港资企业全程电子化登记步骤与内资企业全程电子化相同，鉴于有的港资企业需要提交股东主体资格证明公证文书，或者需要委托他人签名，故还增加资料上传环节。

（三）电子签名。《方案》规定了港资企业全程电子化登记中，设立、变更（备案）、注销登记业务中需要签名的企业和个人，及应当使用何种数字证书进行签名。与当前内资企业全程电子化做法不同的是：

1. 新增董事、监事、经理均需要电子签名，确保有关人员信息不被冒用；

2. 个人签名全部采用人脸识别（公证人员因业务量可能较大，可以采用有介质的数字证书）签名，内地企业全部采用电子营业执照签名，香港企业采用有权签字人个人人脸识别签名；

3. 香港企业和个人可以委托中国委托公证人签名。

（四）材料规范。因港资企业的登记涉及公证与委托签名，其所需的材料规范也有所不同:

1. 针对港资企业登记窗口提交材料的要求，参照《电子签名法》有关电子签名与个人身份关系的原则和内资企业全程电子化登记的做法，自然人电子签名的视为已提交个人身份证明，新增非自然人股东必须提交公证文书除外；

2. 个人不能签名的，委托公证人代其签名，需要提交纸质的签名委托书；

3. 由于签名委托书需要扫描上传到申请材料中，因此应当由申请人委托中国委托公证人为登记经办人。（设立登记时申请人为全体股东，因此需要全体股东共同委托公证人为经办人，变更登记时公司委托，可以使用电子营业执照签名，无需纸质委托书）

（五）公证文书。港资企业通过全程电子化登记的，其公证文书应在中国（香港）委托公证业务综合管理信息化平台上传提交。
三、其他需要说明的问题

（一）香港个人采用人脸识别签名及委托中国有权签字人签名的必要性

由于香港企业经公证，有权签字人可以代表企业签字，因此，香港企业可以由有权签字人电子签名代表企业签名。

由于香港居民可能存在不能或者不愿使用人脸识别方式电子签名的情况，根据民法总则规定，民事主体可以通过代理人实施民事法律行为。考虑到委托代理授权需要采用书面形式，全程电子化登记只能收取扫描件，为避免对授权书再次公证产生的不便，因此规定委托签名的均只能授权中国委托公证人。

（二）公证文书采用中国（香港）委托公证业务综合管理信息化平台上传的必要性

中国（香港）委托公证业务综合管理信息化平台是经司法部指定的委托公证人制证及共享平台，全程电子化采用该平台上传文书有三个优势：
一是有利于信息安全性，无需委托公证人签名的情况下，经办人直接上传公证文书，需要对文书进行有效性验证；
二是有利于简化操作，公证人在平台上生成公证文书后，只需要在登记申请系统录入文书编号即可，无需重新下载、上传，且能自动获取公证文书的内容摘要，对比申请人上传，更加便利；
三是有利于发挥公证文书信息共享的作用，窗口工作人员有其他有需要的单位和个人，均可以利用平台查阅相关文书。
