附件

关于加强民办学校招生宣传和广告管理
的通知

（拟征求公众意见稿）
各园区、镇（街道）教育管理中心，各市场监管分局，市直属民办学校：

为切实加强民办学校(含民办中职学校、民办幼儿园)招生宣传和广告管理，保障学生及家长的合法权益，促进全市民办教育规范发展，根据国家有关法律法规和文件精神，现就有关事项通知如下：

一、民办学校必须严格遵照执行《中华人民共和国民办教育促进法》《中华人民共和国广告法》《中华人民共和国反不正当竞争法》《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》《深化新时代教育评价改革总体方案》等有关法律法规和文件规定。在发布招生宣传和广告时，做到导向正确、内容真实、数据准确、承诺有效，不得夸大宣传、虚假宣传，不得含有误导家长、学生的内容。

二、各级教育主管部门、市场监管部门要加强协同监管，共管共治，提升效能，建立健全沟通机制，线索移送流程，加大违法行为的惩处力度。
各市场监管分局对各类虚假宣传广告行为依法予以处理，构成犯罪的，依法追究刑事责任。各级教育主管部门对存在违规宣传行为，情节轻微且尚未造成不良后果的，及时予以提醒、纠正；造成不良后果的，视情节轻重给予约谈、通报、限期整改或年检不合格等处理；对发布虚假招生简章或者广告，骗取钱财的民办学校，有违法所得的，退还所收费用后没收违法所得，情节严重的，予以责令停止招生、吊销办学许可证等处理。
三、各级市场监管部门要加强广告行业指导，做好普法宣传，提高民办学校法律意识，规范广告行为，共同维护教育培训公平有序的市场秩序。各级教育主管部门要积极采取加强业务培训、构建交流平台、宣传创意佳作等方式，鼓励、支持民办学校完善宣传发布工作机制，建设新闻宣传队伍，提高宣传发布和舆情应对水平。
附件：宣传广告负面清单
东莞市教育局      东莞市市场监督管理局
                  2021年8月××日

附件
东莞市民办学校宣传广告负面清单
（2021年8月版，公办学校遵照执行）
（一）学校筹设期间不得开展任何形式的招生活动，不得发布招生简章，不得进行招生宣传。
（二）学校筹设期间，使用学校名称需加以备注“（筹）”。未经教育行政部门批准，不得在宣传时冠以“实验”“中心”“艺术”“中英文”“双语”“外语”“国际”“未来”学校等称号，不得使用可能对公众造成误解、引发歧义的内容和文字。
（三）不得使用“国家级”“最佳”“最优”等法律明文禁止的词语，如顶级、世界级、全球级、独一无二、极品、第一品牌等；未经论证不得冠以“首家”“第一”“率先”“唯一”等不实称号。
（四）不得发布夸大、虚假内容欺骗、诱导学生、家长。
（五）使用数据、统计资料、调查结果、文摘、引用语等引证内容的，应当真实、准确，并表明出处。引证内容有适用范围和有效期限的，应当明确表示。
（六）严禁以举办重点班，包括以特长班、特色班、快慢班、尖子班、兴趣班、奥赛班、国际班等名义的变相重点班招揽生源的宣传。
（七）不得通过设置奖金等方式违规争抢生源，不将设置奖金等方式作为学校招生的宣传点。
（八）严禁以考试成绩和升学率排名排队、表彰奖励；严禁公布、宣传、炒作中高考“状元”、高分考生和升学率。
（九）宣传招聘招录教师情况时避免用人“唯名校”“唯学历”导向。
（十）不得在中小学校、幼儿园内开展广告活动，不得利用中小学生和幼儿的教材、教辅材料、练习册、文具、教具、校服、校车等发布或者变相发布广告，公益广告除外。
（十一）不得在宣传时贬低其他学校。
（十二）不得有其他违反法律法规、违背教育规律、偏离正确育人导向的宣传广告行为和内容。
（十三）本负面清单与今后出台法律法规、政策规定如有抵触，以新规定为准。
— 4 —
— 3 —

