附件1
东城街道实施注塑机伺服节能改造工作方案

为进一步推动我街道节能减排工作，按照《东莞市万台注塑机伺服节能改造试点实施方案》（东府办〔2013〕114号）和《关于下达各镇街注塑机伺服节能改造目标任务的通知》（东节能减排〔2013〕14号）的工作布置，我街道拟用5年时间（2013年至2017年），引导企业完成400台注塑机的伺服节能改造或更新。现结合我街道实际情况，制定本工作方案。

一、指导思想

以科学发展观为指导，以提高资源利用效率为核心，根据发展循环经济与建设节约型社会的总体要求，坚持市场导向与政府推动相结合，以推广实施试点示范工程为突破口，依靠技术进步，采取积极激励政策，大力推广注塑机节能伺服技术改造。
二、组织架构

成立东城街道注塑机伺服节能改造工作领导小组，由街道分管领导任组长，成员单位由街道经贸办、质监站、科技办、财政分局、环保分局等组成，日常工作由经贸办负责。

三、工作目标

在全街道范围内，至2017年底止，引导企业完成400台注塑机的伺服节能改造或更新。项目完成后，实现年节能用电超400万千瓦时。

四、工作步骤
（一）摸底调研

由街道经贸办牵头，在全街道使用注塑机的重点行业开展调查摸底工作，为制定我街道注塑机伺服节能改造工作计划提供依据。
（二）甄选节能服务公司

根据《关于公布东莞市注塑机伺服节能改造服务备案单位名单的通知》（东经信〔2013〕495号），符合节能服务资质单位5家，分别为东莞华数节能科技有限公司、广东汇嵘节能服务有限公司、东莞市台达能源科技有限公司、东莞市四合实业投资有限公司及广东迪奥技术工程有限公司。

（三）分解目标

根据推广总目标和调研情况，结合我街道的行业特点，确定重点推广行业，制定我街道的推广目标数量。目标任务根据工作的实际进展情况实施动态调整。

（四）跟踪落实

建立定期通报制度，要求具体承担本次改造项目的备案节能服务单位每季度上报推广情况，加强对补贴资金发放和使用情况的监督检查，深入分析推广情况，及时调整推广策略。

五、保障措施

鼓励金融机构出台针对注塑机伺服改造合同能源管理项目的融资产品，积极拓宽融资渠道。成立东城街道注塑机伺服改造专项资金，对注塑机伺服改造或更新项目进行补贴。补贴对象、条件及标准如下：

（一）补贴对象

采用合同能源管理方式实施伺服改造的，补贴对象为备案节能服务单位；淘汰旧注塑机更换新设备的，补贴对象为用能单位。

（二）补贴条件

实施伺服节能改造的，项目投资回收期不超过18个月或节能率不低于35%，设备质保期不少于3年，项目由备案节能服务单位采用合同能源管理方式实施；淘汰旧注塑机更换新设备的，新设备应采用电液伺服驱动或全电动驱动等节能技术。

（三）补贴标准

我街道对2015年1月1日以后完工验收的注塑机（含挤出机）节能改造项目按照省、市1:1比例进行配套，补贴标准为每千瓦550元，待项目取得省、市补贴资金后进行配套。随着推广工作的逐步推进，我街道可根据实际情况对补贴标准进行适当调整。对2015年1月1日以前完工验收的注塑机（含挤出机）节能改造项目按照旧办法补贴标准每千瓦250元执行。
专项资金安排专项推广工作经费，主要用于项目宣传推广和第三方节能效果认定。

街道经贸办要根据实际情况制定补贴资金的年度使用计划，并参照《关于印发〈东城区节能与循环经济发展专项资金管理办法（试行）〉的通知》（东城府〔2013〕10号）制定资金申报实施细则。已获得街道注塑机节能伺服改造补贴资金的项目，不得再申报街道其他技术改造补贴资金，但不影响其申报国家、省、市相关节能资金。

六、工作要求

为确保完成目标任务，街道相关部门要高度重视，明确职责分工，把注塑机伺服改造工作作为推进节能减排、促进产业升级的重要手段来抓；要坚持市场导向与政府推动相结合，以重点用能单位为主体，用足、用好有关资金扶持政策，提高企业改造积极性。要进一步加强改造项目监督监察，要通过第三方节能效果认证机构对每个伺服节能改造项目节能效果进行严格评估，对重点项目进行现场监察，核实公开项目的真实性及节能效果，对弄虚作假的节能服务单位进行通报，按要求追回财政扶持资金，5年内不得在我街道参与同类项目。要进一步加强宣传引导工作，通过媒体、电视、网站、专刊、专题报道，举办形式多样的节能技术推广会、交流会、商务对接会和实地考察活动，提高企业对伺服节能改造技术的认识，加快节能改造项目的工作进度。

本方案自印发之日起实施，有效期至2017年12月31日，实施过程中可根据实施情况依法评估修订。原《关于修订〈东城区实施注塑机伺服节能改造工作方案〉的通知》（东城府函〔2015〕136号）同时废止。

