东莞市沙田镇文化广播电视服务中心

关于推进社会公益事业建设领域政府信息公开的工作方案（公共文化体育领域）
为认真贯彻落实市委办、市府办《关于我市全面推进政务公开工作实施意见》（东委办发〔2017〕7 号）及市政务服务办《关于做好我市社会公益事业建设领域政府信息公开工作的通知》（东政服办函〔2018〕191号）等有关文件精神，加快推进我镇社会公益事业建设领域（公共文化体育领域）政府信息公开工作，结合我中心工作实际，制定如下工作方案：

一、基本原则

（一）积极公开，接受监督。除涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私及其他依法不予公开的内容外，文化服务项目和实施过程中的各项信息对外公开，以信息公开促进群众参与度、实施透明化和均等，公布信息收广大群众监督。

（二）进度跟进，突出重点。以文化服务项目实施过程中社会关注度高的信息为重点，以政府信息公开为先导推动项目信息有效归集、及时公开。

（三）广开渠道，全面发布。文化项目实施过程中，镇文广中心负责公开其在履行职责过程中制作或保存的信息，并依法监督项目公开信息，积极拓宽发布渠道。。

二、要任务和工作要求

（一）公开内容。严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》及省、市有关规定，公开所制作或保存的基层文化项目信息。严格履行保密审查程序，做到该公开的信息坚决公开，可能引起社会不良效果的信息严谨对待。

批准服务信息。公开内容包括：文化活动报名信息、文化项目开展进程信息、文化项目主办承办信息、文化项目成果信息及文化项目群众监督反馈信息。　　

（二）公开渠道。沙田镇文广中心现有公益事业建设信息公开渠道包括：“东莞·沙田”频道、沙田新闻频道、沙田报纸媒体、水韵沙田官方微信公众号及文化沙田官方微信公众号5个主要渠道，一直使用“步骤公开、成果展示”的信息发布思路，以“实施公开、公平机会、均等服务”的信息公开原则开展工作，务求让文广中心的各项文化服务工作进度得到广大群众监督，激起广大沙田百姓的参与热情。

（三）公开执行。公开信息应严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》规定，自信息形成或变更之日起20个工作日内予以公开；确定为依申请公开的，应严格按照法定时限答复申请人；除法律、法规另有规定外，行政许可、行政处罚事项应自作出行政决定之日起7个工作日内通过网站公开。法律、法规、规章对项目法人单位公开信息作出明确规定的，文广中心各相关部门（如群文部、新闻部、广告部等）要监督项依法按时公开项目信息；法律、法规、规章未作出明确规定的，交由上级部门谨慎审阅评估后再考虑公开发布。

三、组织实施和监督考核

（一）责任落实。文广中心群文部统筹做好单位所负责的基层文化项目政府信息公开工作，明确专人负责此项工作。文广中心各相关部门（如群文部、新闻部、广告部等）要对项目开展和实施过程的政府信息公开工作高度重视，积极履行信息公开职责，严格按照规定要求及时公开，其他部门积极做好配合。

（二）互相监督。加强组织领导，建立宣教文体局、文广中心、个村（社区）、各文化协会、社会文艺培训机构、广大沙田群众共同监督机制，信息共享公开，组建健全上报机制；以结果为导向加大考核力度，组织联动评估，开展群众投诉举报直通车、信息反馈心想，让广大群众参与我镇公共文化服务信息监督工作。
（三）加大推广。沙田镇文化广播电视服务中心公益文化事业建设领域信息公开工作主要任务是通过各种媒体媒介把沙田镇内落实的文化服务项目信息进行“透明化、公开化、参与化”提升，将严格对照国办发〔2018〕10号文件重点公开的7个领域信息，以及在文化服务项目的决策、管理、服务、执行、结果等信息公开内容，用好5个主要公布渠道，积极挖掘渠道延伸。
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